

# 芜湖市 2018—2019 学年度第一学期高一年级模块考试

## 语文试卷 A

说明:①本试卷满分 100 分,考试时间 120 分钟;②答案填写在答题卷上,方为有效。

### 一、基础知识(12 分)

1. 下列词语中,拼音没有错误的一组是(2 分)

- |             |          |          |           |
|-------------|----------|----------|-----------|
| A. 遒(qiú)劲  | 脉脉(mài)  | 瞋(chēn)目 | 忤(wǔ)逆    |
| B. 百舸(gě)   | 驯(xùn)鸽  | 蠕(rú)动   | 菡萏(yàng)  |
| C. 翩(piān)圮 | 火钵(bō)   | 籼(shān)米 | 峥嵘(róng)  |
| D. 刀俎(zǔ)   | 青荇(xìng) | 桀骜(áo)   | 一椽(chuán) |

2. 下列词语中,没有错别字的一组是(2 分)

- |                  |                  |
|------------------|------------------|
| A. 嬉闹 猶郁 瞥见 牝身不恤 | B. 团箕 度河 逶迤 揠苗助长 |
| C. 膘耗 葱茏 率直 绿草如荫 | D. 良宵 作揖 踱步 衣衫褴褛 |

3. 下列各句中,加点的成语使用错误的一句是(2 分)

- |  |  |
|--|--|
| A. 随着一声振聋发聩的巨响,长征 -2F 型运载火箭托举着载人飞船拔地而起,直刺九霄。 | B. 历史告诉我们,一个心怀不轨之人,无论怎样费尽心机地伪装,终有一天会图穷匕见。  |
| C. 田田的叶子中间,一枝枝半开着的荷花亭亭玉立,像娇羞的少女,满脸绯红,妩媚动人。   | D. 包青天办案明察秋毫,不放过一点蛛丝马迹,不会冤枉一个好人,也不会放过一个坏人。 |

4. 下列各句中没有语病的一项是(2 分)

- |  |   |
|--|---|
| A. 浙江省高考英语科目采用加权赋分方式,不仅损害了千万高三学子的切身利益,同时新一轮高考改革也产生了极其负面的影响。        | B. 金庸先生的武侠小说有着一种大格局,因为他本人就属于深受国家历史命运影响,经历了民族命运与个人命运融合的过程。 |
| C. 据央视报道显示,6月20日,华为宣布已率先完成了5G技术研发试验第三阶段NSA全部用例测试,具备了全面支持5G商用部署的能力。 | D. 中国国家主席习近平对葡萄牙进行国事访问,将推动两国战略伙伴关系进一步发展,掀开两国关系新篇章。        |

5. 下列句子语言表达得体的一项是(2 分)

- |   |   |
|---|---|
| A. 凡在本店购物满二百元者,本店将惠赠一份精美礼品,欢迎光临。        | B. 对于同学交来的拙作,学校将聘请专家评委认真评选,择优发表。          |
| C. 酒店经理对员工们说:“大家要用心做好服务工作,让客人有宾至如归的感觉。” | D. 提到自己的父亲,老刘动情地说:“令尊经常告诫我们,做人要清白,做事要踏实。” |



6. 下列各句中有关文学常识的表述,不正确的一项是(2分)
- A. 《论语》成书于春秋战国之际,是记载孔子及其弟子言行的书,它集中体现了孔子在政治、伦理、哲学、教育等方面的思想,是儒家经典著作。
- B. 乐府诗是继《诗经》《楚辞》之后兴起的一种新诗体,《孔雀东南飞》是乐府诗的代表作之一,与《木兰辞》合称为“乐府双璧”。
- C. 《左传》又名《左氏春秋》《春秋左氏传》,为“春秋三传”之一,是我国第一部编年体史书,相传为鲁国史官左丘明所著。
- D. 《史记》为西汉史学家司马迁所著,是我国第一部纪传体通史,有12本纪、30世家、70列传、10表、8书,共130篇。

## 二、诗歌鉴赏与默写(12分)

阅读下面的诗歌,完成7~8题。

### 归园田居(其一)

陶渊明

少无适俗韵,性本爱丘山。误落尘网中,一去三十年。羁鸟恋旧林,池鱼思故渊。开荒南野际,守拙归园田。方宅十余亩,草屋八九间。榆柳荫后檐,桃李罗堂前。暧暧远人村,依依墟里烟。狗吠深巷中,鸡鸣桑树颠。户庭无尘杂,虚室有余闲。久在樊笼里,复得返自然。

7. 下列对诗中有关诗句分析不恰当的一项是(2分)

- A. 开篇两句中的“俗”指当时的社会风尚,即读书为官的仕途经济,“丘山”代表远离仕途官场的田园山林。
- B. “羁鸟恋旧林,池鱼思故渊”两句中的“羁鸟”“池鱼”喻指诗人自己,“旧林”“故渊”即文中的“自然”。篇末的“自然”也指田园生活。
- C. “守拙归田园”句中的“守拙”是和官场中权谋机诈的“取巧”相对而言的,是一种鄙视功名利禄、洁身自好的清高品格。
- D. “樊笼”即“尘网”,运用了借代的手法,指当时复杂的社会与人际关系,“樊笼”一词表达了诗人对当时社会人情的强烈不满。

8. 这首诗描写了哪些景物?这些景物构成了一幅怎样的图画?(4分)

9. 补写出下列各句中的空缺部分。(每空1分,共6分)

- (1)《氓》中描写女主人公回忆小时候与氓嬉戏玩耍的快乐场景的句子是:

“总角之宴,言笑晏晏。”

- (2)《离骚》中抒发诗人将坚持心中的理想和追求,纵然为此死多次也决不后悔的句子是:

“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔。”

- (3)《短歌行》中诗人借《诗经》中姑娘思念情郎来比喻渴望得到贤才的诗句是:

“青青子衿,悠悠我心。”



### 三、文言文阅读(17分)

阅读下面文段，完成10~13题。

府吏闻此变，因求假暂归。未至二三里，摧藏马悲哀。新妇识马声，蹑履相迎。怅然遥相望，知是故人来。举手拍马鞍，嗟叹使心伤：“自君别我后，人事不可量。果不如先愿，又非君所详。我有亲父母，逼迫兼弟兄，以我应他人，君还何所望！”

府吏谓新妇：“贺卿得高迁！磐石方且厚，可以卒千年；蒲苇一时纫，便作旦夕间。卿当日胜贵，吾独向黄泉！”

新妇谓府吏：“何意出此言！同是被逼迫，君尔妾亦然。黄泉下相见，勿违今日言！”执手分道去，各各还家门。生人作死别，恨恨那可论？念与世间辞，千万不复全！

府吏还家去，上堂拜阿母：“今日大风寒，寒风摧树木，严霜结庭兰。儿今日冥冥，令母在后单。故作不良计，勿复怨鬼神！命如南山石，四体康且直！”

阿母得闻之，零泪应声落：“汝是大家子，仕宦于台阁，慎勿为妇死，贵贱情何薄！东家有贤女，窈窕艳城郭，阿母为汝求，便复在旦夕。”

府吏再拜还，长叹空房中，作计乃尔立。转头向户里，渐见愁煎迫。其日牛马嘶，新妇入青庐。奄奄黄昏后，寂寂人定初。“我命绝今日，魂去尸长留！”揽裙脱丝履，举身赴清池。

府吏闻此事，心知长别离，徘徊庭树下，自挂东南枝。  
两家求合葬，合葬华山傍。东西植松柏，左右种梧桐。枝枝相覆盖，叶叶相交通。中有双飞鸟，

自名为鸳鸯，仰头相向鸣，夜夜达五更。行人驻足听，寡妇起彷徨。多谢后世人，戒之慎勿忘！

10. 下列诗句中加点词的解释不正确的一项是(2分)

- A. 恨恨那可论 恨恨：愤恨到极点。 B. 作计乃尔立 乃尔：就这样。  
C. 叶叶相交通 交通：交错相通。 D. 多谢后世人 多谢：十分感谢。

11. 下列语句中加点词的意义和用法相同的一项是(2分)

- A. 因求假暂归 于今无会因 B. 跛履相逢迎 怅然遥相望  
C. 以我应他人 足以荣汝身 D. 君既若见录 渐见愁煎迫

12. 下列对原文有关诗句的分析不正确的一项是(2分)

- A. “未至二三里，摧藏马悲哀”，既表现了焦仲卿因“闻此变”而摧折心肝的悲伤心情，同时也为下文写二人诀别渲染了一种悲凉的氛围。  
B. “贺卿得高迁”一句表面上表现了焦仲卿对刘兰芝的讥讽，但实际上却反映了焦仲卿对刘兰芝的深沉爱恋。  
C. “汝是大家子，仕宦于台阁，慎勿为妇死，贵贱情何薄”，既表明了焦母那种顽固保守的思想，也在一定程度上反映出焦母拆散焦刘夫妇的原因。  
D. “中有双飞鸟，自名为鸳鸯，仰头相向鸣，夜夜达五更”，运用了浪漫主义手法，表明焦刘殉情的爱情故事终于感动上苍，上苍让二人化作鸳鸯结为夫妇。



13. 将下面的诗句翻译成现代汉语。(8分)

(1)自君别我后，人事不可量。果不如先愿，又非君所详。

(2)同是被逼迫，君尔妾亦然。黄泉下相见，勿违今日言！

14. 用“/”为下列文段断句。(共断7处,3分)

舟阳侯樊噲者沛人也以屠狗为事与高祖俱隐初从高祖起丰攻

下沛高祖为沛公以噲为舍人

四、现代文阅读(15分)

阅读下面的选文,完成15~17题。

永远的巴金

王蒙

在这个星空之夜,巴金走了。

如果设想一下近百年来最受欢迎和影响最大的一部长篇小说,我想应该是巴金的《家》。

而等到我自己迷于阅读的时候,我宁愿读《灭亡》和《新生》,因为这两本书里写了革命,哪怕是幻想中的革命,写了牺牲,写了被压迫者的苦难和统治者的罪恶。我也读过巴金写的与译的《春天里的秋天》《秋天里的春天》还有《寒夜》《憩园》等等,我深深感到了巴金的热烈的情思,哪怕这种情是用绝望的寒冷色调来表现的。甚至在他晚年以后,他写什么都是那样的充沛、细密、水滴石穿,火灼心肺。巴金的书永远像火炬一样地燃烧,巴金的心永远为青春、为爱、为人民而淌血。

作为一个作家他太老实,太朴实无华,对不起,我要说是太呆气啦。

他在关于《家》的文字中一次又一次地书写:“青春是美丽的。”所以他特别痛恨那些戕害青年、压迫人性、敌视文学艺术、维护封建道统的顽固派。他看到了太多的不应该不幸的人却遭到了不幸,他充满了感情的郁积。

巴金的作品其实一向直言不讳,拥护什么,同情什么,反对什么,都清晰强烈。一个爱国主义,一个人道主义,是他终身的信仰——这是他在迎接第五次作家代表大会的时候说的。他甚至于讲得有点极端,因为在另一个场合他曾说自己不是文学家,他拿起笔来只是为了呼唤光明与驱逐黑暗。他喜欢在高尔基的作品中描写过的俄罗斯民间故事,有一个英雄叫丹柯,他为了率领人们走出黑暗的树林,他掏出了自己的心脏,作为火炬,照亮了夜路。所以他一辈子说是要把心交给读者,他是这样说的,也是这样做的。他是一个用心用自己的全部生命来写作,来做人的人。所以提起历史教训来他永远是念念于心,他太了解历史的代价了,他不希望看到历史的曲折重演。在他的倡议下,世界一流的现代文学馆终于建成了,这是“五四”以来的现代文学的丰碑,也永远是巴金老人的纪念馆。没有巴金就没有现代文学馆。他还想纪念与记住一些远为沉重的东西,那样的记忆已经凝固在他的晚年巨著《随想录》里,把记忆和反思镌刻在人们的心底了。

“我已经快要走到生命的尽头了,但是我并不悲观,我把希望寄托在青年人身上……”在他年老以后,他一次又一次地这样说。他像老母鸡一样地用自己的翅膀庇护着年轻人。他与女儿李小林主编的《收获》本身就是勤于耕耘、勇于创新、尊重传统、推崇新秀的园地。“要多写,要多写一点



……”他一次又一次地对我说。在他还能行动的时候，每次我去看望他，他老人家总要边叮嘱边站着……走出房门相送，而当我紧张劝阻的时候，他与女儿小林都解释说他也需要活动活动。我们握手，他的手常常冰凉，小林说他的习惯是体温维持较低，然而他的心永远火烫。他不怎么笑，有时候想说两句笑话，如说到张洁的一篇荒诞讽刺小说，但是他的神情仍然认真而且苦涩、无奈。他总是那样诚实、谦虚、质朴、无私。他永远踏踏实实地活在中国的土地上。他提倡讲真话提倡了一生，却遭到过诋毁，曰：“真话不等于真理”，倒像是假话更接近真理。现在，这种雄辩的嘴舌已经不怎么行时了，巴金的矗立是真诚的真实的与真挚的文学对于假大空伪文学的胜出。

想一想他，我们刚刚有一点懈怠轻狂，迅速变成了汗流浃背。（有删节）

15. 下列对文章有关内容的分析和概括，恰当的两项是（5分）

- A. 作者读过了许多巴金写的译的作品，深深地感受到在这些作品中都蕴含着强烈的激情、力量和牺牲精神。
- B. 巴金喜欢关于高尔基笔下英雄丹柯的民间故事，表现了巴金愿意为人间呼唤光明、驱逐黑暗的理想愿望。
- C. 没有巴金就没有现代文学馆，沉重的建馆历史已经收录在他晚年巨著《随想录》里，并铭刻在人们的心底。
- D. 巴金老人不苟言笑，即使听到笑话也是表情苦涩无奈，这体现了他的诚实、谦虚、质朴、无私。
- E. “巴金的矗立”是指巴金真诚的真实的与真挚的文学在人民心中及文学史的崇高地位，是对巴金的高度赞誉。

16. 根据选文，简要概括巴金先生的优秀品质。（5分）

17. 文章结尾处说“想一想他，我们刚刚有一点懈怠轻狂，迅速变成了汗流浃背”，请结合文章内容，说说你对这句话的理解和从中得到的启示。（5分）

五、语言运用（4分）

18. 农历己亥年春节即将到来，王老师特拟两幅春联的上联，请你根据对联的基本要求，对出下联。（4分）

(1) 上联：银犬辞旧三阳泰

(2) 上联：春风送暖燕剪柳

六、写作（40分）

19. 阅读下面材料，按要求作文。（40分）

感动是一种触发心灵的颤动，它可以来自一句话语、一个微笑、一个眼神、一个动作；也可以来自一件小事、一篇文章、一件物品、一个人物。总之，不管来自什么，你一定有过被它感动的经历，至今回忆起来依然历历在目。

要求：以“感动”为话题，写一篇记叙文，记录下你感动的经历；选好角度，自拟标题；不要套作，不得抄袭；书写工整，不少于700字。



## 语文试卷 A 参考答案

1. B(A. mù C. xiān D. ào)
2. A(B. 渡 C. 茵 D. 揖)
3. A(振聋发聩:指声音很大,使耳聋的人也听得见。比喻用语言文字唤醒糊涂麻木的人,使他们清醒过来。)
4. D(A.“新一轮”前缺介词“对”;B.“影响”后缺少宾语中心词;C.“据央视报道显示”中“显示”应删掉。)
5. C(A.“惠赠”是敬词;B.“拙作”是谦辞;D.“令尊”是对别人父亲的尊称。)
6. C(我国第一部编年体史书是《春秋》。)
7. D(“樊笼”指“官场”,应为借喻。)
8. 方宅草屋、榆柳桃李、远处的村落、墟里的炊烟、深巷中的狗吠、桑树颠的鸡鸣。(2分)这些平平常常的景物,构成了一幅恬静幽美、清新自然的乡村田园画卷。(2分)
9. (1)总角之宴 言笑晏晏 (2)亦余心之所善兮 虽九死其犹未悔 (3)青青子衿 悠悠我心
10. D(“多谢”的意思是“忠告”。)
11. B(A 项,连词,于是、就;名词,缘由。B 项,都表示动作偏指一方,可译作“他”。C 项,介词,把;连词,用来。D 项,用在动词前,表对自己怎么样;表被动。)
12. D(D 项,写鸳鸯的和鸣是象征男女主人公的爱情绵绵不绝,“感动上苍,上苍让二人化作鸳鸯结为夫妇”没有依据。)
13. (1)自从你离开我之后,人事变迁真是料想不到。果然不像(我们)先前所愿望的,(其中的情由)又不是你所能了解周详的。
- (2)(我们二人)同样是被逼迫,你是这样我也是这样。(让我们)在黄泉之下再相见,不要违背了今天的誓言!
14. 舞阳侯樊哙者/沛人也/以屠狗为事/与高祖俱隐/初从高祖起丰/攻下沛/高祖为沛公/以哙为舍人(答对 3 处得 1 分,答对 5 处得 2 分,答对 7 处得 3 分。)
15. B、E(A、文中只写读《灭亡》和《新生》感到牺牲精神。C、“沉重的建馆历史已经收录在他晚年巨著《随想录》里”与文章内容不符。D、前后没有必然联系,内容也与文章不符。两个都答对得 5 分,答对一项给 3 分)
16. ①情感热烈,热爱青春。②爱憎分明,直言不讳。③热爱祖国,忧国忧民。④诚实、质朴、谦虚、无私。⑤坚持真理,敢讲真话。(意思对即可)
17. ①这句话表达了作者对巴金的崇敬之情和对自己的鞭策之意。(2分)②我们要学习巴金对文学和社会的态度,真诚质朴,奋斗不止。(3分)(意思对即可)
18. 示例:(1)金猪迎新六合春(2分) (2)微雨迎春蝶恋花(2分)
19. 参考高中学业水平考试作文评分标准。

